


Technické a materiálové řešení 
 

V rámci navržené obnovy budou prováděny tyto práce: 

 

Oprava a doplnění kovových prvků, zasklení vstupní mříže 

 

Kovové prvky budou restaurátorsky opraveny na základě schváleného restaurátorského 

záměru.  

 

Stávající kovanou vstupní stěnu s dvoukřídlovými dveřmi, bočními poli a půlkruhovým 

nadsvětlíkem demontovat a v dílně restaurovat podle schváleného restaurátorského záměru. 

Stěna bude jemně otryskána a mechanicky očištěna, odrezena, poškozená místa budou 

opravena, chybějící prvky rostlinné dekorace a další doplněny. Zámek bude repasován, tak 

aby byl opět funkční. 

Stěna bude prosklena plaveným sklem tl. 4 mm s bezpečnostní fólií do kovových zasklívacích 

lišt a sklenářského tmele. Případné barevné zasklení bude předem schváleno památkovým 

dozorem a projektantem. 

Stávající boční pole kované přepážky ve vstupu demontovat, v dílně opravit podle 

schváleného restaurátorského záměru (viz výše) a osadit zpět. Jako podklad pro kovářskou 

výrobu chybějící branky bude vytvořen nákres dostatečné velikosti, který bude předem 

schválen památkovým dozorem a projektantem. 

Stávající kované zábradlí nad vnitřním schodištěm demontovat, v dílně opravit podle 

schváleného restaurátorského záměru (viz výše) a osadit zpět. 

 

Pro ověření původní povrchové úpravy a barevnosti bude na odebraných vzorcích z prvků 

proveden stratigrafický průzkum. Povrchová úprava (barevnost) bude na základě výsledků 

stratigrafického průzkumu s památkovým dozorem a projektantem – předpokládáme černou 

polomatnou barvu a zlacené detaily. 

 

Na závěr bude vypracována restaurátorská zpráva. 

 

Stávající kovaná táhla a závěsy v interiéru prověřit. Prvky, které nemají žádnou funkci 

odstranit, ostatní očistit, ošetřit inhibitorem koroze a natřít 2x základovou a vrchní barvou 

shodnou s nátěrem kovaných mříží. 

 

Oprava uměleckořemeslných prvků interiéru 

 

Uměleckořemeslné prvky interiéru budou restaurátorsky opraveny na základě schváleného 

restaurátorského záměru.  

 

Stávající silně poškozená šablonová malba na klenbě a nad podestou schodiště bude 

zpevněna, uvolněné kry omítky budou injektovány, malba bude očištěna. Z reliktů stávající 

malby budou pořízeny šablony pro doplnění chybějících ploch malby. Praskliny a poškození 

omítky budou vytmeleny. Na opraveném podkladu bude retušován a doplněn barevný 

podklad a šablonová výmalba. Povrch bude na závěr zafixován. 

 

Stávající znečištěná římsa v patě klenby s lokálně poškozenou profilací bude chemicky 

očištěna. Trhliny budou vytmeleny, uvolněné fragmenty upevněny, profilace doplněna. Poté 

bude římsa napuštěna směsí přírodních vosků a povrch bude frotýrován. 

 



Stávající plochy umělého mramoru na stěnách přízemí s lokálními poškozeními budou 

očištěny, staré voskové emulze odstraněny chemickou cestou. Trhliny budou vytmeleny, 

uvolněné kry podinjektovány, chybějící plochy doplněny shodnou technikou a materiálem.  

Povrch bude sjednocen přebroušením, případně napuštěn směsí přírodních vosků a vyleštěn. 

 

Stávající vosková výmalba na stěně podél schodiště bude očištěna, staré voskové emulze 

odstraněny chemickou cestou. Trhliny v omítce budou vytmeleny, malba retušována. Povrch 

bude poté napuštěn směsí přírodních vosků a frotýrován. 

 

Socha Krista včetně profilovaného podstavce bude očištěna, staré voskové emulze 

odstraněny. Budou provedeny plastické retuše poškozených míst soklu a sochy, vytmeleny 

vrypy a domodelovány chybějící části. Bude obnovena povrchová úprava shodná s původní – 

vosková v barevnosti pískovce. 

 

Na závěr bude vypracována restaurátorská zpráva. 

 

Oprava mramorových konzol v interiéru 

 

Konzoly z carrarského mramoru budou opraveny restaurátorem na základě schváleného 

restaurátorského záměru.  

 

Stávající mramorové konzoly (5 ks) budou očištěny chemickou cestou, ulomená hrana jedné 

z konzol bude domodelována umělým kamenem. Povrch konzol bude konzervován směsí 

přírodních vosků. 

 

Na závěr bude vypracována restaurátorská zpráva. 

 

Oprava a doplnění mramorové dlažby v interiéru, schodiště z arkózy 

 

Stávající mramorová dlažba z šachovnicově položených černých a bílých desek rozměru 

310x310 mm tl. 50 mm bude doplněna (chybí 1 ks). Vyboulená oblast bude rozebrána, lože 

bude vyčištěno a dlaždice položeny zpět do lože z vápenné malty s příměsí trasového vápna. 

Bude provedeno očištění chemické a mechanické, biosanace a vyškrábání nesoudržné 

spárovací malty. V celé ploše bude obnoveno spárování vápennou maltou s příměsí trasového 

vápna. Povrch bude na závěr konzolidován. 

 

Stupně z pískovcové arkózy chemicky a mechanicky očistit, uvolněné spárování vyškrábat a 

schodiště přespárovat vápennou maltou s příměsí trasového vápna. Na závěr povrch 

konsolidovat. 

 

Oprava stávající venkovní kamenné dlažby a krycí desky 

 

Desku a dlažbu ze žulových desek v ploše očistit, uvolněné spárování vyškrábat. Celou 

plochu přespárovat vápennou maltou s příměsí trasového vápna. Krycí desku položit na 

podkladní olověné destičky, spáru po obvodu utěsnit trvale pružným tmelem. 

 

Stávající uvolněný žulový stupeň 2165x400x170 mm bude vyjmut a očištěn. Rozvolněná 

koruna zdiva pod stupněm bude rozebrána a přezděna z plných ostře pálených cihel pevnosti 

P15 na MVC 5,0. Stupeň bude osazen zpět do lože z vápenné malty s příměsí trasového 

vápna.  



Do větracího otvoru ve stupni vsadit nerezovou mříž z perforovaného plechu (perforování 

nebude zdobné). Plech bude kotven do vyčištěných otvorů po původních kotevních prvcích na 

chemickou kotvu nerezovými šrouby s půlkruhovou hlavou. 

 

Vyčištění prostoru předpolí krypty 

 

Z prostoru krypty, ze kterého jsou přístupné jednotlivé hrobky po stranách, bude vyčištěna suť 

a listí (do 1 m3). 

 

Lokální opravy poškozené omítky fasád a profilace tesaných prvků. 

 

Stávající profilace ohradní zdi a soklu je na několika místech odštípnutá. Místa budou 

doplněna umělým kamenem, povrch bude barevně retušován. 

 

Vrstva omítky narušená do hloubky odstřikující vlhkostí bude odstraněna. Omítky budou 

v nutném rozsahu doplněny vápennou omítkou s příměsí přirozeně hydraulického vápna NHL 

3,5, přeštukovanou vápenným štukem s příměsí přirozeně hydraulického vápna NHL 5. 

Zrnitost štukové omítky bude odpovídat okolním plochám. Na opravovaných plochách bude 

obnoven fasádní nátěr shodný se stávajícím.  

 

 

 

leden 2025 

Ivana Kafková, Jan Vích, Ivan Houska 

Martin Volejník, Zuzana Slačálková 

















 

Obr.1 Historická fotografie 



 

Obr. 2 Pohled na vstup a interiér 

 



 

Obr. 3 Západní průčelí 

 

 

Obr. 4 Východní strana hrobky 

 

 

 



 

Obr. 5 Dlažba kolem hrobky s uvolněným stupněm 

 

Obr. 6 Arkózové schodiště do krypty 

 



 

Obr. 7 Lokální poškození omítky 

 

 

Obr. 8 Lokální poškození profilace 

 





































































Restaurátorský průzkum a záměr – kovové prvky 

 

  

 

Liebiegova hrobka 

 

Pasířství Houska & Douda 

 



2024 

Zadavatel: město Liberec 

 

Restaurátorské práce: Houska & Douda s.r.o 

               

Předmět průzkumu: novorenesanční vchodová mříž do Liebiegovy hrobky, venkovní zdobný                                                             

plot a vnitřní zábradlí nad schodištěm 

 

Zodpovědný restaurátor:    Ivan Houska 

                                              oprávnění  k restaurování MK. č. 253/94, MK. č. 1204/1999 

 

© Ivan Houska 2024 

 

Fotodokumentace: Ivan Houska 

 

 

 

 

 

Zpracoval:                                                                                             Ivan Houska  

 

 

 

 

 

Na Buštěhradě dne 14. 2. 2024 

 

 



 

Předmět restaurování: novorenesanční vchodová mříž do hrobky, zdobný plot a zábradlí 

Majitel:  město Liberec 

Lokalita: Tržní náměstí Liberec 

Materiál: kované železo 

Technologie zpracování: kovářská                                 

Datace: 1870 

Rozměry: šířka 215 cm ,výška 420 cm i s lunetou 

 

Rodinná hrobka Franze Liebiega se nachází na bývalém městském hřbitově, který byl 

v letech 1974‒1984 upraven na park s lapidáriem náhrobků. Autor jejího návrhu ani přesná 

datace vzniku této honosné historizující funerální stavby nejsou známi. Dochovaly se pouze 

dva nerealizované návrhy od libereckých stavitelů Antona Holluba z roku 1863 a Gustava 

Sacherse z roku 1874.  

V souvislosti se stavbou hrobky jsou zmiňována jména libereckého stavitele Adolfa 

Bürgera a sochaře Ferdinanda Czastka. K realizaci krypty došlo nejpozději v roce 1870, neboť 

údajně do ní byly pochovány ostatky Johanna Liebiega staršího. Hrobku po stranách 

doplňovali dva andělé a uvnitř na konzolách byly umístěny busty zemřelých. 

 

 

Popis: 

 

Mříž – Novorenesanční mříž dělená na čtyři pole, z nichž vnější jsou napevno osazená do zdi 

a dvě vnitřní slouží jako vchodové, dvoukřídlé dveře. Spodní část je krytá plechem do výše 40 

cm. V úrovni zámku je zdobená kruhovými výplněmi, do kterých jsou vloženy voluty 

propojené tyčemi do kříže a na středu je zdobný květ pronýtovaný zdobnou šištičkou. Nad 

tímto motivem jsou složené květy bodláku ze tří vrstev pro větší plasticitu v prostoru. Horní 

část mříže tvoří okna pro pohled dovnitř, zespodu jsou trojúhelníkové tvary z tyčí scházející 

se do malých zdobných volut, nahoru pokračuje šroubovice, zakončená okrasnými volutami 

vloženými opět do trojúhelníkového tvaru. Celé dveře byly zasklené zevnitř, dochovali se jen 

malé fragmenty střepů v rozích mříže. Nade dveřmi je lunetová mříž bohatě zdobená 

volutami, květy a na středu je ve tvaru štítu monogram F. L. s korunkou nad erbem.  

 

 



 

Stav před restaurováním: 

Mříž – je korozně silně napadena, hlavně ve spodních částech, místy až do 100% ztráty 

původního matriálu krycích plechů. Rámy jednotlivých segmentů mříže jsou nejvíc 

zkorodovány na spodku, ale vzhledem k jejich tloušťce nebudou muset být nahrazeny 

novými. Dvě zdobné kytičky v kruhových výplních nad krycími plechy nemají několik 

lístečků a dva větší zdobné květy nad nimi mají stejné poškození. Zámek mříže je nefunkční a 

bude muset být repasován. V průhledové části mříže chybí jeden akantový lístek na levé 

straně. Zbytek mříže, včetně nadedveřní lunety je bez mechanického poškození, napaden 

korozí. Barevné řešení mříže bylo kovářskou černou barvou a pravděpodobně byly některé 

zdobné prvky pozlacené. Stejně jako obrys erbu, monogram F. L. a korunka nad nimi. 

Přední plůtek – je taktéž korozně napaden, vchodová vrátka se nedochovala. Na obou 

stranách chybí zdobné prvky na vrcholu plotu nad panty a zavíráním.  

Vnitřní zábradlí nad schody – korozně napadené, bez mechanického poškození. 

 

Celkový pohled 



 

Pravá část venkovního plotu 

 

 

 

 



 

Levá část předního plotu 

 

 

 

 



 

Chybějící zdobné prvky předního plotu 

 



 

Korozní napadení spodní části hlavní mříže 

 

Detail korozního napadení spodní části hlavní mříže 



 

Detail poškození zdobného květu ze středové části hlavní mříže 

 

Detail chybějícího akantového listu 



 

Detail nefunkčního zámku mříže 

 

Detail poškození středového květu na spodní části mříže 



 

Zasklívací profil se zbytkem tmelu, kde byla osazena skleněná výplň 

 

Zasklívací profil s tmelem 



 

Pohled na vnitřní zábradlí uvnitř hrobky 

 

Viditelný zbytek zlacení na monogramu, erbu a koruně 



Restaurátorský záměr: 

S ohledem na to, že neorenesanční mřížová brána s lunetou je po restaurování určena 

k tomu, aby opět plnila svou původní funkci, nemá navrhovaný postup pouze konzervační 

charakter. Je zcela pravděpodobné, že nám po očištění a odstranění korozních produktů 

odpadne další část drobných detailů z výzdoby mříže, hlavně lístků. Základní filosofií 

navrhovaného restaurátorského postupu je tedy rehabilitace funkčnosti i estetického vnímání 

této krásné kovářské práce. 

 

• Demontáž mříže, lunety a plotu a transport do dílny. 

• Dokumentace stavu, demontáž klapačky, odběry vzorků pro stratigrafii a podrobný 

průzkum na dílně. Sumarizace všech chybějících a poškozených částí, technologické 

zkoušky a vypracování rozšířeného restaurátorského záměru po demontáži. 

• Na prvním kontrolním dnu bude předložen rozšířený restaurátorský záměr a komise 

bude seznámena s novými poznatky a výsledky technologických zkoušek. Na základě 

rozhodnutí komise, pak bude stanoven přesný postup a rozsah restaurátorských prací. 

•  Odstranění zbytků povrchových úprav a korozních produktů tryskáním jemným 

abrazivem a mechanicky ocelovými kartáči. 

• Na očištěný povrch železa aplikovat několikanásobně Tanin ve vodní lázni 

s etylalkoholem. 

• Mechanické opravy poškozených částí a dílů – kytky, voluty, spodní části včetně 

krycích plechů, zasklívací profily… 

• Chybějící části i detaily budou vykovány a doplněny podle dochovaných originálů 

původními technologiemi. 

• Klapačka, panty i zámek budou opraveny tak, aby byla rehabilitována jejich 

funkčnost.   

• Povrchová úprava bude provedena po konzultaci s pracovníky NPU a na základě 

výsledků stratigrafického průzkum. Pravděpodobně se zlacenými drobnými detaily. 

• Zasklení mříže schváleným druhem skla s bezpečnostní folií. 

• Transport, montáž na místo a dokumentace. 

• Restaurátorská zpráva.  
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